

УДК 343.54

А.Е. ШАЛАГИН,

кандидат юридических наук, доцент

ФГОУ ВПО «Казанский юридический институт МВД России»

ПРОСТИТУЦИЯ КАК СОЦИАЛЬНО-НЕГАТИВНОЕ ЯВЛЕНИЕ И ЕЕ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОПАСНОСТЬ

В статье раскрываются понятие и признаки проституции. Особое внимание обращено на ее негативные последствия и связь с преступностью. Предложены правовые и криминологические меры, направленные на минимизацию данного асоциального явления и связанных с ним преступлений.

Термин «проституция» происходит от латинского слова *prostitution*, что в переводе означает «выставлять для разврата, бесчестить». Под проституцией понимается вступление за плату в случайные, внебрачные сексуальные отношения, не основанные на личной симпатии, влечении [1, с. 65]. Проституция – одна из форм социально отклоняющегося полового поведения, проявляющегося в торговле своим телом [2, с. 329] (вступлении в половую связь за вознаграждение) [3, с. 312].

О проституции как об одном из видов неформальной занятости населения можно говорить только тогда, когда наблюдается систематичность такой деятельности. Также необходимо наличие признака материальной выгоды (обогащения). Однако, в отличие от легкомысленного или аморального поведения в области половых отношений, проституция характеризуется и таким признаком, как предварительное соглашение об оплате сексуальных услуг. Другими словами, женщина, которая часто меняет своих половых партнеров, получает от них подарки, проводит с ними свободное время в увеселительных заведениях, пользуется их имущественными благами, не может считаться проституткой.

Именно беспорядочные систематические вступления в сексуальные отношения, не основанные на личной симпатии, влечении, и предварительная договоренность об оплате сексуальных услуг являются главными признаками проституции. Эмоциональное безразличие к половому партнеру конструктивным признаком проституции не является. В определенных случаях проститутка сама выбирает себе клиентов и может

отказаться от вступления в половую близость с лицом, вызывающим у нее, например, физическое отвращение. Проституирование возможно как при гетеросексуальных, так и при гомосексуальных отношениях, как со стороны женщины, так и со стороны мужчины. Не имеет значения способ удовлетворения половой потребности [4, с. 100–101].

В условиях современного российского общества проблема социального контроля над проституцией приобретает особую значимость. В последние годы наблюдается не только рост численности лиц, привлеченных к ответственности за оказание интимных услуг, но и расширение масштабов связанной с проституцией преступной деятельности (торговля людьми, использование рабского труда, распространение порнографических материалов с изображениями несовершеннолетних и др.). Особенностью современного общественного восприятия проституции является терпимость, а в какой-то мере даже безразличие к ней [5, с. 3]. Незнание, непонимание и недооценка обществом всех негативных последствий этого асоциального явления, к сожалению, присуща российской действительности.

Существенную роль в приобщении к проституции молодых женщин играет пример подруг, их рассказы о независимом образе жизни и материальной стабильности. Также опытные преступники втягивают их в этот незаконный промысел с вполне определенной корыстной целью, нередко прибегая для этого к шантажу, угрозам и даже физическому насилию. Иногда занятие проституцией связано с социальной отчужденностью, личностной дезадаптацией, острой материальной

нуждой, неумением найти выход из проблемной ситуации [6, с. 438]. Нет сомнений в том, что этому в немалой степени способствуют нежелание учиться, отсутствие трудовых навыков и профессии, сложные отношения в семье и коллективе. Но какой бы ни была почва, на которой девушки приобщаются к проституции, основной целью при этом становится повышение уровня своего благосостояния в короткие сроки.

Занятие проституцией повышает для женщин риск насильственных действий со стороны клиентов, сутенеров, представителей преступного мира. Лица, оказывающие сексуальные услуги, нередко становятся жертвами физического и психического насилия, беспощадной сексуальной эксплуатации. Систематически совершая противоправные действия, они вступают в конфликт, поэтому правоохранительные органы держат их под постоянным наблюдением.

Проституция, по мнению современных исследователей, является не только социально обусловленным, но и относительно самостоятельным негативным явлением. В этом качестве она становится причиной многих общественно опасных последствий, а именно:

- деградации личности, одним из проявлений которой нередко бывает преступное поведение (расширение масштабов проституции повышает преступность в целом, особенно женскую);
- роста уровня смертности от алкоголизма, наркомании и суицидов; увеличения числа криминальных аборт; повышения риска заражения венерическими болезнями и ВИЧ-инфекцией;
- нарушения моральных и этических норм, отрицания целомудрия;
- угрозы разрушения института семьи, отрицательного влияния на формирование нравственного здоровья подрастающего поколения;
- падения престижа образования, труда и легальных заработков [7, с. 282–283];
- повышения уровня теневой занятости, сокрытия доходов, не облагаемых налогами;
- незаконной миграции и нарушения правил пребывания иностранных граждан на территории России и других государств.

Связь этого асоциального (негативного) явления и преступности выражается в криминальном характере действий, сопутствующих проституции (сводничестве и содержании притонов), в

противоправном характере самой проституции, являющейся одной из детерминант преступности, а также в том, что образ жизни таких лиц тесно связан с совершением преступлений: заражением ВИЧ, вовлечением несовершеннолетних в антиобщественную деятельность и т.д. Кроме того, среда и образ жизни лиц, задействованных в индустрии сексуальных услуг, продуцируют преступность, связанную со сбытом наркотиков, укрывательством социально опасной деятельности, соучастием в кражах, грабежах и мошеннических действиях [8, с. 7]. Некоторые проститутки специализируются на хищении денег и других материальных ценностей у своих клиентов, используя, в частности, снотворные препараты.

Незаконный бизнес в сфере проституции тесно связан с криминальным рабством и торговлей людьми: похищением девушек и детей, пригодных для занятия проституцией, их дальнейшим содержанием в притонах [9, с. 191]. Часты случаи применения физического или психического насилия, лишения документов, принуждения к оказанию интимных услуг жертв, оказавшихся в ловушке вследствие заманчивых предложений сняться в кино, получить высокооплачиваемую работу, выгодно выйти замуж.

В России давно сложилась секс-индустрия, которая функционирует как хорошо отлаженная отрасль экономики, обеспечивая себя за счет поставок «живого товара» из государств ближнего зарубежья (Украины, Молдавии, Белоруссии и др.) транснациональными преступными группами и сообществами. Представители организованных преступных групп расширяют и совершенствуют свой бизнес, придумывая новые формы незаконной деятельности, прикрывая их легальными структурами: мнимыми брачными и модельными агентствами, центрами по трудоустройству и т.д. С развитием информационных технологий и расширением использования сети Интернет секс-индустрия вышла на виртуальный рынок сексуальных услуг [10, с. 11].

Особую опасность представляет детская проституция и порнография. В силу возраста дети не могут разумно оценить последствия занятия проституцией. Детская и подростковая проституция сурово карается законом практически во всех странах, и если клиентов взрослых прости-

туток обычно не привлекают к ответственности, то сексуальная эксплуатация ребенка считается тяжким преступлением. Тем не менее детская проституция является частью секс-туризма в Таиланде и на Филиппинах [11, с. 21].

Состоятельные любители детской порнографии съезжаются со всего мира в экзотические страны, такие как Камбоджа, Бразилия и другие, в которых чрезвычайно развита детская проституция [12, с. 105]. Некоторые кино- и фотолюбители готовы потратить значительные денежные средства за возможность отснять сексуальные сцены с участием детей и подростков. Затем эти фильмы или фотографии используются как в коммерческих, так и в личных целях.

Можно только предполагать, какое количество людей сталкивается сейчас с распространением детской порнографии в сети Интернет. Британская газета «Sunday Times», проведя опрос учащихся 850 школ, выяснила, что во всех без исключения учебных заведениях компьютерное порно пользуется большой популярностью.

Добровольцев среди детей сниматься в порнофильмах или позировать для фотографа немного, поэтому в съемки вовлекают чаще беспризорных детей, социальных сирот или безнадзорных подростков.

Нашу страну также не обошло это общественно опасное (противоправное) явление.

В целях предупреждения проституции и преодоления ее негативных последствий необходимо проводить раннюю профилактику отклоняющегося поведения в половой сфере. Активными субъектами профилактических мероприятий должны выступать, прежде всего, семья и учебные заведения. К основным направлениям семейной профилактики относятся: восстановление роли семьи в формировании личности детей и подростков; укрепление института брака; повышение социальной защищенности и т.д.

К числу социально-психологических мер предупреждения проституции необходимо отнести мероприятия по предупреждению половой деморализации и повышению сексуальной культуры населения; поэтапную подготовку несовершеннолетних в семье, образовательных учреждениях к будущей семейной жизни; разъяснение подросткам и молодежи социально-опасных последствий проституции и аморального об-

раза жизни; пресечение пропаганды культа насилия, половой распущенности [8, с. 10–11]. Важнейшей задачей образовательных учреждений в профилактике проституции является осуществление систематического процесса духовно-нравственного воспитания несовершеннолетних и молодежи, включающего: трудовое, половое, правовое, идеологическое воспитание [5, с. 26].

Занятие проституцией в российском законодательстве рассматривается как административное правонарушение, предусмотренное ст. 6.11 КоАП РФ, а деяния, направленные на вовлечение в занятие проституцией и организацию таковой, подлежат уголовно-правовой оценке (ст. ст. 240, 241 УК РФ). Некоторые исследователи выделяют проституционную преступность как самостоятельный вид преступности, который представляет собой совокупность (систему) преступлений, сопряженных с занятием проституцией, равно обусловленных проституцией как криминогенным фактором, оказывающим самостоятельное воздействие на преступность в конкретный промежуток времени и на определенной территории [10, с. 13–14].

Важное место в организации занятия проституцией принадлежит сутенерам и сводницам, так называемым «мамочкам». В их функции входит заключение сделки, получение денег с клиента, общая организация предоставления интимных услуг. Как правило, на таких лиц возлагаются обязанности по организации диспетчерской службы, решению транспортных проблем, защите от конкурентов и иных представителей криминального мира. Особым уважением такие лица пользуются при наличии коррумпированных связей в правоохранительных органах.

Кроме этих лиц, секс-бизнес обеспечивают диспетчеры, осуществляющие оперативную передачу информации о поступающих «заказах», водители и охранники проституток, а также лица, содействующие этому криминальному бизнесу за вознаграждение.

Индивидуальная профилактическая работа должна проводиться в отношении всех субъектов противоправной деятельности. К ним могут применяться следующие меры: профилактические беседы, постановка на профилактический учет, разъяснение норм действующего законодательст-

ва, направление информации об асоциальном поведении по месту учебы или работы и т.п.

Если преступление совершено, то сотрудники органов внутренних дел в процессе расследования уголовного дела должны выявить всех субъектов, способствовавших (содействовавших) его совершению. По делам, связанным с проституцией, к ним могут быть отнесены: главные редакторы газет или иные должностные лица СМИ, публикующие объявления о предоставлении платных сексуальных услуг; провайдеры Интернет-сайтов, содержащих аналогичную информацию; директора и администрация кафе, баров, ресторанов, гостиниц, бань, где на платной основе предоставляются интимные услуги [16, с. 64–65].

По нашему мнению, необходимо пересмотреть санкцию ст. 6.11 КоАП РФ (занятие проституцией) в сторону ужесточения ответственности, заменив ее содержание следующим: «влечет наложение административного штрафа в размере от двух тысяч пятисот до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток». Предусмотреть ответственность за пропаганду проституции и разовое предоставление помещения для занятия проституцией. Статью 6.12 (получение дохода от занятия проституцией, если этот доход связан с занятием другого лица проституцией) исключить из Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях с последующим включением ее в обновленной редакции в Уголовный кодекс РФ.

Список литературы

1. Голод С.И. Проституция в контексте изменения половой морали // Социологические исследования. – 1988. – № 2. – С. 65–70.
2. Иншаков С.М. Криминология: учебник. – М.: Юриспруденция, 2000. – 432 с.
3. Комментарий к Кодексу Российской Федерации об административных правонарушениях / под общ. ред. Э.Н. Ренова. – М.: Норма, 2004. – 1040 с.
4. Гишинский Я.И. Проституция как она есть // Проституция и преступность. – М.: Юрид. лит., 1991. – С. 98–111.
5. Федик Е.Н. Ответственность за действия, связанные с проституцией: уголовно-правовой и криминологические аспекты: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – Екатеринбург, 2003. – 27 с.
6. Антонян Ю.М. Криминология. Избранные лекции. – М.: Логос, 2004. – 448 с.
7. Криминология: учебник / под ред. В.Д. Малкова. – М.: Юстицинформ, 2004. – 527 с.
8. Шпаков А.Е. Проституция как объект криминологического исследования: автореф. ... канд. юрид. наук. – Ростов-н/Д: РЮИ МВД РФ, 2003. – 24 с.
9. Куликова М.С. Проституция в России: криминологический и уголовно-правовой аспекты. – Самара: СФ ГОУ ВПО МГПУ, 2009. – 340 с.
10. Алихаджиева И.С. Преступления, сопряженные с проституцией: проблемы толкования законодательных конструкций, квалификации и эффективного противодействия: монография. – М.: Юрлитинформ, 2010. – 440 с.
11. Маныч Е.Г. Проституция: криминологические и уголовно-правовые аспекты: монография / под ред. Н.П. Мелешко. – М.: Юрлитинформ, 2011. – 168 с.
12. Миллеров Е.В. Уголовно-правовая охрана нравственности: дис. ... канд. юрид. наук. – Ростов-н/Д: РЮИ МВД России, 2006. – 204 с.
13. Шибанова Е.В. Выявление и расследование преступлений, связанных с проституцией. – М.: Юрлитинформ, 2007. – 176 с.

В редакцию материал поступил 28.09.11

Ключевые слова: проституция; преступления, связанные с проституцией; предупреждение проституции.
